

Atlantsammenslutningen

Nyhedsbrev december 2008



Siden sidst

Den 4. november valgte det amerikanske folk en ny præsident. Det blev som bekendt den demokratiske kandidat, Barack Obama der vandt. Obama vil blive indsat i sit embede som præsident for USA den 20. januar 2009. Det bliver spændende at se, i hvilken retning Obama vil føre sin politik og ikke mindst, hvilken effekt den nye præsident vil have på resten af verden.

Det mest interessante for os er selvfølgelig udenrigspolitikken. I medierne har der været stor fokus på, at Obama højst sandsynligt vil føre en mere pragmatisk udenrigspolitik, hvor landene i Europa også vil blive hørt, i stedet for en mere unilateral tilgang til udenrigspolitik, som vi i nogen grad har set under præsident Bush. Men man skal ikke være blind for at Obama er bundet af den eksisterende struktur på den globale scene. Højest sandsynligt vil amerikanske styrker vedblive at være til stede i Irak og ikke mindst i Afghanistan, hvor der kan forventes en forøgelse af amerikanske tropper. En radikal ændring af amerikansk udenrigspolitik kan derfor næppe forventes som en konsekvens af Obama's overtagelse af præsidentembedet.

ATA generalforsamling, 9.-12. november 2008

USA er ikke de eneste, der har fået ny præsident også Atlantic Treaty Association, paraplyorganisationen for Atlantsammenslutningen, har fået ny præsident. På generalforsamlingen i Berlin blev tyskeren Karl Lamers valgt som ny præsident for ATA. Karl Lamers, der er en erfaren politiker, sidder i det tyske parlament og er næstformand i NATOs Parlamentariske Forsamling. Karl Lamers er uden tvivl en gevinst for ATA, der får en betragtelig kapacitet i forhold til, hvordan det politiske internationale liv udvikler sig i disse tider.

YATA generalforsamling, 9.-12. november 2008

Sideløbende med ATA's generalforsamling var der også general-

forsamling i ungdomsorganisationen YATA.

I Berlin var alle de YATA-medlemslande, der havde mulighed for det, repræsenteret med en delegation. Formålet med generalforsamlingen var at vælge den nye hovedbestyrelse. Til posterne i hovedbestyrelsen var der både nye kandidater og eksisterende bestyrelsesmedlemmer der genopstillede. Resultatet af afstemningerne blev en blanding af nye og gamle medlemmer i hovedbestyrelsen. På den måde er det lykkedes at fastholde en kontinuitet og erfaring gennem de gamle medlemmer samtidig med at der kommer et forfriskende pust af nye tanker og visioner fra de nye medlemmer.

Guiseppe Belardetti (Italien) blev genvalgt til præsident ligesom Jonathan Nuss (Canada) blev genvalgt til vice-præsident. Da Mads Søndergaard Thomsen (Danmark) ikke genopstillede blev Brendan Troost (Holland) valgt til ny generalsekretær.

Selve valghandlingerne til begge generalforsamlinger fandt sted mandag.

På programmet de øvrige dage var også adskillige foredrag om udenrigs- og sikkerhedspolitik samt NATO's udvidelse og fremtid. Af de mest prominente bør nævnes den tyske forbundskansler, Angela Merkel, og NATOs Generalsekretær, Jaap de Hoop Scheffer. Under disse foredrag kom der interessante holdninger til udtryk, særligt den forsigtige europæiske holdning til NATO's udvidelse blev åbenbar. Der synes i Europa at være en fremherskende holdning til at fremtidige medlemmer bør bidrage alliancen en øget værdi i form af evnen til at hjælpe med NATO's operationer i tredjelande, i stedet for blot at udgøre en territorial udvidelse af NATO's interesseområde. Udvidelser, der kan ses som en provokation i russisk optik.

Fra dansk YATA's side var generalforsamlingen i Berlin særdeles udbytterig, ikke blot i form af mere viden, men også i form af et øget netværk der i fremtiden vil gøre det lettere at samarbejde

med YATA afdelinger fra andre lande.

Copenhagen Conference

Den 20. november afholdte Atlantsammenslutningen nok en gang en succesrig Copenhagen Conference. Temaet for konferencen var denne gang EU's fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik. Konferencen indeholdt oplæg af Niels Aadal Rasmussen (Dansk Institut for Internationale Studier), Lektor Peter Viggo Jakobsen (København Universitet), Seniorforsker Trine Flockhart (Dansk Institut for Internationale Studier), Michael Matthiessen (Direktør i EU's Rådssekretariat/Personlig repræsentant for Javier Solana for parlamentariske anliggender) og Thierry Legendre (politisk rådgiver for NATOs generalsekretær). Oplægsholderne var dermed en blanding af forskere og embedsmænd fra EU og NATO.

Oplæggene affødte livlig diskussion, der lod til at tilfredsstille både oplægsholdere og tilhørere.

Konferencen blev afsluttet med en lille reception i anledning af udgivelsen af Atlantsammenslutningens Sikkerhedspolitik INFO, skrevet af Peter Viggo Jakobsen, under titlen "EU og konflikthåndtering - store ord, små operationer". Sikkerhedspolitik INFO er som sædvanligt lagt ud på hjemmesiden www.atlant.dk og kan downloades derfra.

Som et led i vores EU-pakke er der sendt endnu et Sikkerhedspolitik INFO i trykken med titlen "Det danske forsvarsforbehold". Publikationen beskriver udviklingen i EU's fælles Udenrigs- og Sikkerhedspolitik og giver et bud på, hvordan Danmark kan drage nytte af denne udvikling.

Internationale aktiviteter

Sidst i november var 3 repræsentanter for den danske YATA til konference i Haag arrangeret af den hollandske ATA. Konferencen fokuserede på energifor-

Atlantsammenslutningen

Nyhedsbrev december 2008



syning og klimaforandringer afstedkommet af vores afhængighed af fossile brændstoffer.

Programmet bød på oplæg af forskere og medarbejdere fra forskellige energiselskaber, der hver især gav deres bud på, hvordan vi kan imødegå klimaforandringer og mindske vores afhængighed af fossile brændstoffer. På dagsordenen kom også EU's energipolitik eller mangel på samme. Det har nemlig vist sig, at EU har utroligt svært ved at samle medlemslandene om en fælles energipolitik, da de enkelte lande har en tendens til at søge bilaterale aftaler med energiekporterende lande, når forsyningerne bliver enten for dyre eller begrænsede.

Konferencen var en øjenåbner, når det kommer til de forhindringer, der er i forbindelse med at forhindre klimaforandringer. Verden er stadig afhængig af fossile brændstoffer, og indtil vi finder en effektiv alternativ energikilde vil vi øjensynligt fortsætte med at udlede CO₂. Forskningen i vedvarende energi bør derfor intensiveres så konsekvenserne af klimaforandringer kan imødegås.

Ukraine fortsat på dagsordenen

Atlantsammenslutningens arbejde i Ukraine fortsætter med uformindsket styrke. I den første uge af december afholdtes en række begivenheder i den østukrainske regionshovedstad, Kharkiv, ca. 50 km fra den russiske grænse. Byen har ca. 2 mio. indbyggere, hvoraf flere hundredetusinde er studerende, og byen er derfor særdeles vigtig for fremtidens udvikling i Ukraines forhold til resten af verden. Atlantsammenslutningen, repræsenteret ved Troels Frøling og Ivan Andresen, samt journalist ved DR og østeuropakender, Jan Jakob Floryan, gav oplæg ved i alt tre konferenceseessioner for sammenlagt ca. 250 deltagere fra universiteter og lignende (både studerende og undervisere). Desuden deltog Atlantsammenslutningen og vore ukrainske partnere i to tv-udsendelser på de to største lokaltv-stationer. Hertil kom møder med repræsentanter fra statsin-

dustrien og lokaladministrationen for Kharkiv regionen.

Der er ingen tvivl om at Atlantsammenslutningens arbejde i Ukraine bliver stærkt påskønnet af vor søsterorganisation, Atlantic Council of Ukraine, og vi fortsætter ufortrødent i 2009 med en lang række aktiviteter, der har til hensigt at øge den ukrainske befolknings forståelse af det euroatlantiske fællesskab.

Atlantsammenslutningen har haft et travlt og fornøjeligt efterår. Tiden er gået hurtigt med planlægning af Sikkerhedspolitisk INFO, Copenhagen Conference, arbejdet med vores østeuropæiske samarbejdspartnere og deltagelse i diverse konferencer rundt om i Europa. Det har været en fornøjelse for sekretariatets medarbejdere at være ude og holde foredrag for en lang række gymnasieklasser, og vi håber, at vi har været med til at vække en interesse hos eleverne for udenrigs- og sikkerhedspolitik på længere sigt.

Vi ser frem til et nyt år, hvor NATOs 60 års fødselsdag kommer til at stå højt på dagsordenen. Det daglige arbejde med at oplyse om udenrigs- og sikkerhedspolitik til alle interesserede vil selvfølgelig fortsætte med uformindsket kraft.

Vi ønsker alle vores medlemmer og læsere en rigtig

glædelig jul og godt nytår